

别让虚假口碑误导消费

“前两天我去打卡了‘种草’已久的湘菜馆，网上好多博主说是老长沙的味道，结果发现量少价贵还难吃。”近日，湖南省长沙市读者林女士来信表示，她在一款消费生活分享APP上关注的许多博主点赞的“网红”餐厅，其实名不副实。

什么产品祛痘效果好？什么小众景点值得一去？“去网上看看别人怎么说”是许多网友的习惯做法。在社交平台上，“过来人”的经验可以帮助其他人以较低的机会成本获得更好的消费和使用体验，网友们称之为“种草”。

但一段时间以来，一些用户的分享和测评带有一定主观色彩和美化程度，容易误导他人，甚至有些商家和平台通过在社交平台上雇用写手、拍客为其作虚假宣传，人为加上“网红”标签——这大大降低了网上的可信度。

北京市民邱小姐分享了她的旅游经历。“我在一款社交APP上偶然看到一处草原上的火山群景观，火山在宽广辽阔的草原上隆起，看

起来很壮观。为此我还特意买了与景色相搭配的衣服，想多拍一些好看的照片。”怀着很高的期待值自驾6个小时，等待邱小姐的却并非预期中的美景：“又黑又灰，只有一点点绿色，让我有种被欺骗的感觉。”

邱小姐说，后来她才注意到，那些照片不仅加了很强的滤镜效果，还用了特殊视角，游客很难体验到。“我以后会更多通过身边朋友获得真实反馈。”她说，这样的经历降低了自己对平台的信任度。

谈及滤镜，一名拥有3万多粉丝的文具博主“小甜”表示，在社交平台上记录个人生活，在真实的基本上适当调色、展现生活美好是正常的，不能“一刀切”地认为带修饰性的内容都具有欺骗性，“但的确存在一些平台和商家夸大其词，甚至雇用网络水军开展虚假宣传的现象，监管部门和平台应当及时治理这种欺骗行为”。

消费者应当如何分辨“虚假种草”，避免被夸张的宣传蒙骗？武汉大学信息系统与电子商务系主任张

敏教授表示，“晒”是互联网时代极具特色的內容呈现形式，网友“晒”生活、“晒”美景都是正常的，不过，一旦有许多网友在一段时间内集中“晒”同一个内容，那就有可能是“虚假种草”了。

“虚假种草”来源于互联网平台的商业变现压力。单纯的评价、推荐、攻略难以实现产品与用户之间即时、双向、高黏性互动，因此平台都在力求通过社区分享实现转型，逐渐走上社交电商的变现之路，这会呈现“社交行为种草化、种草行为商业化、商业行为公司化、公司行为娱乐化”的趋势。“通常是由平台的内容合作机构旗下大批博主通过群体行为实现变现，而此类公司擅长用娱乐化的手段在监管边缘地带打‘擦边球’。”张敏分析。

刷量、删差评、虚假评论等行为不仅损害了消费者的知情权，扰乱了网络经济的正常交易秩序，还可通过不正当竞争手段达到平台垄断目的。据了解，相关部门已出台一

系列涉及消费、安全等领域的法律法规，对于违反者，轻者删帖、封号，重者可能面临法律法规的处罚。一些平台也启动了“虚假种草”专项治理。

业内人士表示，虚假信息的生产与治理是一场以技术为核心的“攻防战”，平台要强化责任意识。建议采用贴标签增加虚假信息辨识度等技术治理方式，或通过人工智能实现对虚假信息的自动检测和标注，通过算法提高权威信息排名或降低虚假信息排名，通过机器学习检测图片、视频和深度伪造，通过侦测文本质量识别社交机器人等方式，加强虚假信息治理。

“如果碰到诈骗行为，要及时保留证据并与平台客服联系，必要时借助法律武器维护自身合法权益。”张敏说，普通消费者也要加强自身的信息甄别能力，不轻信自媒体信息、不盲目跟风、不要有贪图小便宜的念头，对广告软文提高辨别能力。

据人民日报

**打击拒执“零容忍”
合力破解“执行难”**

成都市成华区召开打击拒执联席会议

□本报记者 胡斌 嘉月

近日，成都市成华区人民法院与成都市公安局成华分局共同召开打击拒执联席会议，探讨研究严厉打击拒执及拒执罪的法律适用问题。

会上，双方就打击拒执犯罪经验交流，围绕拒执犯罪的立案标准、证据搜集与应用、集中开展打击拒执罪行动等进行深入研讨，对符合移送侦查的3条拒执犯罪线索展开分析论证，并达成移送共识，为高效办理拒执罪案件打下坚实基础。

2020年至今，成华法院共向公安机关移送拒执线索8条，判处拒执罪2人。今年1月，成华法院受理某保险公司与曾某公权侵权案一案，根据生效法律文书，被执行人曾某需偿还申请人某保险公司32万余元，法院在立案后立即向被执行人送达了执行通知书、报告财产令，依法冻结了被执行人银行账户。承办法官多次通过电话沟通和实地上门的方式联系被执行人曾

某，劝其尽快履行生效裁判文书义务，曾某拒不配合。

5月，承办法官携搜查令再次上门，发现曾某家中有人说话却无人应门，在耐心劝说两小时后，曾某仍拒不回答，承办法官依法采取强制破门措施，曾某见状情绪激动，声称绝不配合执行，承办法官将其带回法院接受询问。在经过承办法官耐心释法说理，详细告知拒不履行义务后果后，曾某与申请人当场达成执行和解，分二期履行还款义务。在本案中，曾某因未按期如实报告财产、拒绝开门等恶意抗拒执行行为，严重妨碍执行工作正常开展，被本院处罚款10000元。

成华法院相关负责人表示，打击拒执是法院严惩“老赖”、促进被执行人履行义务的有力手段。近年来，成华法院深入开展打击规避执行、抗拒执行行动，对被执行人产生了巨大威慑作用，达到“惩处1人，教育一片”的显著效果。

将未满月孩子以4万元卖掉 男子获刑2年6个月

本报讯(记者 胡斌 嘉月)近日，记者从成都市武侯区人民法院获悉，该院近日公开审理了一起拐卖儿童的案件。

被告人郭某把同居女友生下的未满月的婴儿以4万元卖掉。最终，法院判处郭某犯拐卖儿童罪，判处有期徒刑2年6个月，并处罚金人民币1万元，追缴犯罪所得人民币40000元。目前，婴孩已被追回，且已得到妥善照料、安置。

经法院审理查明，2013年，郭某带越南籍女子熊某偷渡至我国，后将熊某带到成都市共同生活。2020年9月，熊某在医院产下一名男婴。同年11月，郭某以人民币40000元的价格将熊某产下的该男婴卖给他。2022年1月，郭某到派出所投案。同年2月，民警将被拐卖儿童解救。

法院认为，被告人郭某拐卖同居伴侣的幼子，其行为已构成拐卖儿童罪。郭某犯拐卖儿童罪事实清楚，证据确实、充分，指控罪名成立，法院予以支持。郭某主动投案，并如实供述犯罪事实，系自首，依法可以从轻或减轻处罚；郭某自愿认罪认罚，依法可以从宽处理。被拐卖儿童已被解救，酌情予以从轻处罚。郭某收取的40000元系犯罪所得，依法予以追缴，上缴国库。据此，为了保护妇女儿童人身权利不

受侵犯，惩罚犯罪，法院遂作出上述判决。

在庭审中，郭某称，因为家庭困难，怕养不活孩子，才想把孩子送养给他人。法官和公诉人对郭某进行了严厉的法庭教育，告诉他送养、收养孩子必须经过严格的法律程序，他的行为已经触犯了法律。

据悉，被公安机关寻回的幼子的身体情况良好，公安机关、民政部门及街道办事处为该幼子申请了一笔专项资金，在熊某被遣返后，将由志愿者进行帮助抚养。

法官说法

我国一直严厉打击拐卖人口犯罪，坚持反拐工作与完善预防、打击、救助、安置、康复于一体的长效机制。在司法实践中，依法严厉打击拐卖人口犯罪，更重视人员被解救后的安置、救助。在本案中，公安机关解救了郭某卖出的婴儿后，会同民政部门及街道办事处为婴儿申请了专项资金，请志愿者帮助抚养。因熊某与郭某的7岁幼童无法独立生活，公安机关还会同其他部门联合对其进行救助，保证其真正生活。熊某被遣返后，7岁幼童将由儿童福利院进行抚养。以上举措，都是为了更好的救助熊某及两个孩子，尤其能保证两个孩子健康成长。

禁毒宣传进校园

近日，新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队老吉木乃边境派出所组织民警走进辖区186团国门中学，开展多种形式的“禁毒宣传课堂”。

期间，民警通过发放禁毒宣传册、“我问你答”的方式，现场向中小学生讲解相关知识，教育引导学生要深刻认识毒品的危害性，认真学习禁毒知识，提高自我保护能力，真正远离毒品危害。

通讯员 石晓坤 卢彦天 摄



社区民警专职化 架起警民“连心桥”

近年来，四川省广安市公安局广安区分局认真学习践行新时代“枫桥经验”，在城区推行社区民警专职化，积极主动融入基层治理，有效实现警力下沉、重心下移，不断夯实基层基础根基，让社区居民享受到社区民警专职化带来的安全和实惠。

特约记者 张国盛 摄

人物

今年6月26日是第35个国际禁毒日，也是林则徐“虎门销烟”182周年。在法治社会的今天，我们之所以在日常生活中很难看到毒品，是因为背后有默默浴血奋战的缉毒警察，他们一直在拼命守护我们，让我们能拥有正常的生活。

“全国优秀人民警察”杨大伟的三个“绰号”

□季军先 本报记者 康立维

“拼命三郎”

“当时侦办的是一起部督毒品案件，由于办案车辆紧张，他什么要求都没提，把自己的私家车用来追踪毒贩，很快就把大家摸清了贩毒网络，把案件破得漂漂亮亮的。”他的搭档高剑锋回忆说。

杨大伟初次亮相，禁毒缉毒大队的民警们就对他的奉献精神和办案能力刮目相看，而在日后与毒贩一次次交锋中，大家更是目睹了他的敬业风采和拼命精神。“他是当之无愧的‘拼命三郎’，他永远都是冲在别人的前面。”

2016年春节前，为了侦办部督何某某等人制造、贩卖毒品案，杨大伟率专案组侦查员先后四赴金堂，终于确定了制

毒窝点，但另一处制毒窝点处于乡下偏僻山中，由于侦查员对当地的地形、环境不熟，久久无法确定具体位置。杨大伟放弃了与亲人团聚的机会，在春节期间一直呆在金堂，大海捞针般苦苦寻觅着另一处制毒窝点。最终，杨大伟与另一名侦查员租用当地一辆三轮车，佯装成收废旧物品人员，深入山中“转悠”了整整两天，才确定了另一处制毒窝点位置。而在抓捕嫌疑人陈某时，杨大伟第一个冲上前去将其按在驾驶座上，并从其身上搜出子弹已上膛的仿64式手枪一把。“大家当时一阵后怕，如果动作稍有迟疑，后果不堪设想。”

杨大伟是一个坐不住、闲

不惯的人，只要手头没有什么大案，他都会主动和派出所所联系。他经常对禁毒缉毒大队的民警说，只要有人吸毒，背后就可能存在贩毒通道，而派出所在基层管理工作中，掌握的吸毒人员最多。近年来，他坚持循线暗查，打链条、斩通道，共破获部督省督案件以外的各类贩毒案件400余起，查处吸毒人员1700余人次，分局禁毒战线捷报频传。

2015年4月，破获部督李某某等人贩卖毒品案，共抓获犯罪嫌疑人18名，摧毁一个特大贩毒团伙，缴获毒品15.4万余克、涉案车辆3辆、毒资6万元、管制刀具若干。

2016年5月，破获广元市最大制毒案——省督林某等人制造、贩卖毒品案，共抓获犯罪嫌疑人4名。捣毁制毒窝点

1个。缴获冰毒成品可疑物395.8克、液体冰毒可疑物3.6公斤、制毒原料麻黄碱7公斤、各类易制毒化学品46.5余公斤以及大量制毒工具、设备。

……

“欠债大户”

杨大伟是缉毒战线的“破案高手”，但杨大伟同时又是家庭责任的“欠债大户”，由于长期在外办案，每年在家陪伴亲人的时长屈指可数，而且由于缉毒工作充满了潜在的被报复性危险，如今女儿9岁了，他也仅仅在公开场合露面陪伴过5次。

近年来，他牢记职责、敢于担当、主动作为、顽强拼搏，始终战斗在禁毒工作最前沿，忘我奉献写忠诚，几乎将全部身



心都投入到缉毒侦查工作中。相反，对父母妻儿却照顾得太少。

2014年2月，杨大伟带领专案组正在开展两起贩毒大案的侦查攻坚工作，母亲突然发病住院。而他闻讯赶到病房，只照顾守候母亲一晚，第二天就将母亲托付给妻子照顾，自己带着满腔愧疚，赶回单位继续投入工作。

2018年8月，杨大伟的妻子腿部骨折。当时正逢省运会，杨大伟手上又在侦办一起部督大案，他没有向单位请假，只是请了一个亲戚到白天照顾妻子起居，晚上则自己熬更守夜

抽空照顾妻子。

2020年7月至今，为侦办四川“禁毒一号”专案，杨大伟已经连续出差在外四个多月。一天，女儿给他打电话说：“爸爸，你什么时候回来，再不回来我都不认识你了。”杨大伟总是说：“快了，等这个案子办完就回来了。”挂完电话，这个铁骨铮铮的男子顿时泪流满面。

大爱至诚，奉献无悔。在利州公安队伍里有这样一群人，只身深入毒穴，与毒贩舍命相搏，命悬一线，惊心动魄。这就是缉毒先锋，他们把自己的心血全部倾注给了禁毒工作之中，守护着一方净土。